

Газета выходит
с 7 января 1922 года.

Орган Кемеровского
обкома КПСС
и областного Совета
народных депутатов



КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

256 [19586].

ВОСКРЕСЕНЬЕ,

7 ноября
1988 г.

Цена 3 коп.

ПРАЗДНИЧНЫЙ
ВЫПУСК

- Когда решены проблемы материальной заинтересованности... — 4 — 5 стр.

- Первая среди охотников. — 3 стр.
- Олимпийский чемпион Вячеслав Иваненко. — 8 стр.

С ПРАЗДНИКОМ ОКТЯБРЯ!



ТЕЛЕГРАММЫ ОТ ДРУЗЕЙ

Накануне праздника в адрес Кемеровского обкома КПСС и исполкома областного Совета народных депутатов поступила телеграмма из братской Ноградской области.

«Дорогие товарищи!

В связи с 71-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции от имени коммунистов и трудящихся нашей области шлем самый дружеский привет и добрые пожелания коммунистам и всем жителям Кемеровской области.

Историческое развитие нашего народа неразрывно связано с идеями Великого Октября, мировой исторической победой русского пролетариата. Это отражается в пройденном пути венгерского коммунистического движения, 70-летие создания которого мы будем отмечать в ноябре текущего года.

Для дела социализма и дела будущего мира решающее значение имеют те прогрессивные преобразования, которые происходят в СССР, направленные на перестройку всех сфер общественной жизни страны. Мы, жители области Ноград, высоко ценим и уважаем те усилия, которые советский народ направляет на обновление общественной жизни.

Накануне замечательного праздника советского народа и мирового сообщества желаем вам дальнейших успехов в выполнении решений XXVII съезда КПСС. XIX Всесоюзной партийной конференции. Желаем, чтобы дальше развивались и расширялись многостороннее взаимовыгодное сотрудничество и непосредственные связи, дружба между трудящимися наших областей.

От имени коммунистов и трудящихся области Ноград с товарищеским приветом Ференц Хаваш, первый заместитель председателя областного Совета. Миклош Девич, первый секретарь обкома ВСРП.

Поздравительная телеграмма пришла из провинции Куангнинь:

«Дорогие товариши!
Искренне и сердечно поздравляем коммунистов, трудящихся дружественной Кемеровской области с 71-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции.

От имени коммунистов провинции, вооруженных сил и всего народа провинции выражаем вам свою любовь, веру в крепкую дружбу между советским и вьетнамским народами.

В этот день выражаем вам свою солидарность, желаем уверенно нести и дальше идеалы социализма. Нгуен Бинь Занг, секретарь парткома провинции, До Куанг Чунг, председатель исполкома народного Совета провинции».

Поздравляем!

Владимир Петрович Кашкин — механик участка шахты «Калининская», Юрий Иванович Садырин — бригадир машинистов экскаваторов разреза «Листвинский», Владимир Петрович Цапши — мастер участка шахты имени К. Е. Ворощилова, Михаил Наумович Поддубский — старший прораб передвижной механизированной колонны № 2 треста «Кемеровогромстрой», Зинаида Григорьевна Шкаруба — мастер вагонного депо Белова, Иван Ильич Волжков — тракторист — машинист колхоза «Заря» Ленинск-Кузнецкого района — лауреаты Государственной премии СССР 1988 года.

Эта высокая награда присуждена им за выдающиеся достижения в труде, успехи во Всесоюзном социалистическом соревновании.

Улица называлась Взводной. Похоже, потому, что одним из первых на ней в субботом 1942 году обосновался взвод 15-го военизированного горноспасательного отряда. Теперь это улица имени Трофимова.

Владимира Дмитриевича здесь, в поселке шахты «Красный углекоп», хорошо знали. Он работал в этом самом взводе горноспасателей, был командиром отделения. Жил на этой же улице.

Пять лет назад, после взрыва метана в одном из забоев на шахте «Тырганская», начался подземный пожар. По сигналу тревоги горноспасатели прибыли на шахту. Они были уже под землей, на горизонте, где бушевал пожар, когда раздался второй взрыв скопившихся газов. Шквал огня, сметая все на своем пути, с ураганной силой пронесся по горным выработкам.

...Когда на улице Трофимова люди собрались на митинг,

**трудовая
вахта
кузбассовцев**

Два рекорда

Последний день октября. Шахта «Октябрьская». В этот день на гора выдано 17310 тонн угля. Это впервые в истории шахты и Ленинского судника.

В этот же день коллектив участка № 3, возглавляемый В. В. Елагиным, из павы, оборудованной комплексом «Пиона», добыл 8250 тонн угля. Это новый всесоюзный рекорд на данный комплекс польского производства.

Н. БОБРОВ,
старший инженер ДНТИ
п/о «Ленинскому»,
г. Ленинск-Кузнецкий.

В канун праздника

Шахтеры объединения «Сечеронизбассуголь» досрочно, 4 ноября, выполнили трехлетний план добычи топлива. С начала пятилетки поднято на гора дополнительно к плану выше миллиона 700 тысяч тонн угля, из них более миллиона тонн — консистентных марок.

В правофланговых соревнованиях за максимальную нагрузку на забой и горную технику идет коллектив шахты имени Волкова. В начале второй декады октября он первым в объединении завершил план добычи нынешнего года.

А в самый канун праздника такого же успеха достигли коллективы шахтоуправлений «Физкультурник», «Сибирское» и шахты «Бутовская».

Сейчас среднесуточная добыча угля в объединении превышает плановую на 1770 тонн. А себестоимость каждой тонны топлива обходится на пять—десять копеек дешевле предусмотренной.

В. КАЛАЧИНСКИЙ.
г. Кемерово.

Годовой досрочно!

Выдав с начала года 600 тысяч тонн угля, горняки гидрошахты «Красногорская» на два месяца раньше срока выполнили план третьего года пятилетки.

Лучший результат на выемке угля у первого участка, который руководит Ю. И. Тяпкин. Среди подготовительных коллекторов отметим второй участок, где начальником А. Ф. Гончаренко. На первом горняки имеют сверх плана 13 тысяч тонн добываемого топлива, а на втором — дополнительно и плюс сто метров горных выработок.

К. ГЕНДЛЬЕВ,
корр. «Кузбасса».
г. Прокопьевск.

Г. ПРОКОПЬЕВСКИЙ

на снимке: в салоне «Фея».

г. Новокузнецк.

память

Улица имени Трофимова

посвященный открытию мемориальной доски, один из горняков сказал мне:

— Вам, видишь с венком в руках стоит мужчина. Лицо у него густо осыпано синими крапинами. Это Михаил Черных. Он был там с Трофимовым, когда ударил второй взрыв. И сейчас работает горноспасателем.

Михаил Иванович Черных, когда я подошел, назвался, тихо сказал:

— Вы простите, трудно об этом говорить...

В группе горноспасателей тогда был и его брат Павел Черных, ставший инвалидом, были рядом бойцы отряда —

Сергей Павлович Ботвинкин, Леонид Васильевич Некрасов, командир взвода Валерий Инокентьевич Липатин. То, что видели и пережили они во время взрыва метана, им никогда не забыть. И вспоминать трудно. Их всех подняли из поверхности со страшными ожогами. Врачи сделали, казалось бы, невозможное в борьбе за их жизнь, здоровье. Но Владимира Дмитриевича Трофимова они спасти не смогли.

На митинге слово брали шахтеры, горноспасатели, жены шахтеров, школьники. Память погибшего почтили минутой молчания. Две даты на

мемориальной доске подсказывают, что Владимиру Дмитриевичу было лишь 44 года, когда он погиб при выполнении служебного долга.

Замечательный советский писатель Константин Паустовский в одной из повестей рассказал о памятнике рыбакам — огромном валуне, на котором высечены слова «Память тех, кто погиб и погибнет в море». Проникаешься глубоким уважением к людям, которые так мужественно и честно воспринимают жизнь. Может, настало время и нам, кузбассовцам, с такой же нравственной чистотой и силой выразить свою признательность людям, чья работа связана с риском для жизни, кто готов ради спасения горняков шагнуть в горячую шахту.

Г. КОЛЕСНИКОВ,
корр. «Кузбасса».

г. Прокопьевск.

личным примером

В Доме культуры колхоза «Сибирь» состоялся интересный разговор молодежи о своем месте в жизни.

— В наше революционное время перестройки вполне естественным является стремление молодежи с позиции сегодняшнего дня взглянуть на сложный и трудный путь, пройденный страной за эти годы, — говорит секретарь Беловского райкома КПСС Л. А. Безрукчина. — Но о народе времени ни шла речь, будто то далекое прошлое или день сего дня, среди молодежи есть и будут всегда лидеры, люди неумной страсти сделают жизнь лучше.

Люди старшего поколения привыкли считать, что в их время молодежь вроде бы была куда более боевой и настойчивой в решении сложных проблем. Но разве это значит, что нынче перевелись активисты и лидеры? В Беловском районе, как, впрочем, во многих других хозяйствах области сейчас у руля стоят молодые специалисты комсомольского возраста. Так, два брата Зинченко — Александр и Владимир являются председателями колхозов «Кузбасс» и «Праeda». Совхозами «Родина» и «Пермяковский» давно руководят Андрей Заварыкин и Виктор Шурбин. А про директора совхоза «Новый» Георгия Дашикова сказано особый. Ему не было и тридцати лет, когда доверили взглянуть на ход, рождающийся в открытом поле. И опытный-то специалист не каждый рискнет на такое дело. А Георгий Дашиков не только рискнул, но вот уже десять лет руководит хозяйством, которое все эти годы прибавляет работы и добивается хороших результатов во всех отраслях.

М. ВИКТОРОВ.
Беловский район.

САМИ ДЛЯ СЕБЯ

Десятки жителей села Шабаново смогут провести три праздничных дня с максимальной пользой для себя — в отстроенном и оборудованном сельском Доме здоровья.

Спортивно-оздоровительный комплекс, один из самых крупных в районе, возведен за счет бережного отношения к ресурсам в производственных подразделениях, в основном на фермах колхоза «Заря». С начала пятилетки хозяйство продало государству более 1700 тонн молока сверх плана. Переход на хозрасчетные методы труда только в этом году дал прибыли почти в три раза больше, чем в прошлом.

Теперь на очереди строительство плавательного бассейна, других объектов соцкультбыта. Средства заработаны и сэкономлены самими колхозниками.

К. НИКОЛАЕВ.
Ленинск-Кузнецкий район.

слово — читателю

СПАСИБО ГАЗЕТЕ

Дорогая редакция!

Многие через вашу газету находят своих близких. Так получилось и у меня. Благодаря вам я через 40 лет нашла своего родного брата Василия Ивановича Белоносова. Он воевал, потерял обе ноги, ходит теперь на протезах...

Спасибо! И не только за работу, которую доставила мне ваша газета. Спасибо за статьи, мы вашими строками сопреты.

А живем мы в доме-интернате. Живем хорошо. Гордимся

нашим директором Раисой Борисовной Нефединой. Когда выдвигали ее в народные депутаты, я без сомнения отдала за нее свой голос. Ведь я здесь уже 14 лет, меня подняли на ноги с колясок...

Я выписываю вашу газету 35 лет и буду делать это, пока мое сердце живое. Примите мои поздравления с праздником!

Ф. БЕЛОНОСОВА.

г. Кемерово.

Напоминаем нашим читателям, что подпись на газету «Кузбасс» заканчивается 15 ноября.

как вас обслуживают



волшебницы

В начале этого года в Новокузнецке, в одном из домов по улице Кирова, открылся кооперативный парикмахерский салон. Что за новость, скажете вы, мало ли сейчас открывается всего кооперативного? Мало, ответим мы, тем более что «Фея» (такое имя получила новый салон) — весомый аргумент за кооперативное движение.

Сегодня бытует мнение, что в кооперативы подались большей частью или дельцы «теневой экономики», чтобы «отмыть» нечестно накопленные деньги, или те, кому не везло на обычной работе. «Фея» же создали люди, которым и без того жилось неплохо, люди, никакого отношения к «теневой экономике» не имевшие. Их было шесть человек. Председатель кооператива И. Хубулур и ее подруги А. Кунгурцева, В. Лукацкая, И. Жутайкина, Н. Вяткина, Л. Калинина обладают высокой квалификацией, работая в системе бытового обслуживания, не имели, как говорится, хлопот.

А им захотелось именно хлопот, захотелось быть хозяевами своего дела, своего дарования. Они сейчас зарабатывают по триста—триста пятьдесят рублей в месяц и раньше получали столько же. Но ведь нынешние деньги совсем иного свойства. Это деньги, заработанные творческим трудом. Теперь им не надо «гнать план», теперь они сами определяют приоритеты в своей работе, а главным приоритетом сразу стало качество. Разрешим сразу еще один вопрос, главный, когда речь заходит о кооперативах — цены в «Фее» на уровне государственных для салонов «люкс».

Планы «Феи» простираются довольно далеко. Теперь девушки подумывают о создании косметического кабинета — при добром отношении руководителей коммунального хозяйства площадь «Феи» легко расширить. Вынашиваются замыслы и нового оформления. Да и вообще приятно разговаривать с теми, кто работает и кто обслуживается в «Фее» — одним поднимает настроение по настоящему творческая работа, другим — человеческое отношение к себе. Не случайно же в книге отзывов среди прочих добрых слов часто встречается фраза «Мы хорошо отдохнули». Вот ведь как — мы вспоминаем, что в парикмахерской можно не только постричься, но и отдохнуть.

Б. СИНЯВСКИЙ.

на снимке: в салоне «Фея».

Фото Ю. Сергеева.

ЛОГИКА

Составившаяся накануне поздравления Великого Октября сессия областного Совета народных депутатов утвердила Тамару Акимовну Недосейкину генеральным директором областного производственного объединения «Кемеровопромохта». А доверили ей этот ответственный пост на конференции делегатов подразделений трудовых коллективов объединения, на которой состоялись выборы нового генерального директора.

Уже в ходе обсуждения программ кандидатов на пост генерального директора объединения, а претендентов было трое, можно было уверенно сказать, в какую сторону склонится чаша весов, на чьей стороне будет большинство голосов выборщиков. Словно предвидя этот результат, оба конкурента Тамары Акимовны заявили о том, что у них слишком малы шансы на успех. И не только потому, что были они людьми со стороны, хотя факт этот весьма немаловажный. Ведь чтобы завоевать симпатии выборщиков, такому человеку надо иметь за плечами добрую славу на старой работе и непременно что-то такое в своей программе деятельности на новом посту, чего нет у соперников.

Несмотря на определенный опыт работы с людьми, конкуренты Т. А. Недосейкиной — председатель областного комитета по физической культуре и спорту В. С. Игнатюк и директор Кемеровской райзаготконтторы Ю. А. Прошин — не смогли выдвинуть в своих программах такое, что могло бы привлечь симпатии выборщиков. Да и что существенного могли они предъять-

вать в споре с опытнейшим специалистом и организатором охотничьего промысла в Кузбассе Т. А. Недосейкиной, имея за плечами лишь короткий во- яж по госпромхозам области? Тут и неспециалисту ясно, что короткого визита в госпромхозы, конечно же, недостаточно, когда события, влияющие на истинное положение в охотничье промысле, бывают далеко в тайге, а для познания тончайших про-

цессов, происходящих в природе, нужны годы и годы кропотливой, настойчивой работы, неутомимых походов по самым отдаленным и глухим уголкам области.

А еще опыт в работе с охотниками, этими суровыми и зачастую немногословными людьми, которые с первого же взгляда могут точно сказать о незнакомом человеке: свой он в тайге или случайный посетитель.

Именно эти мысли звучали в выступлениях главного бухгалтера Кемеровского госпромхоза Г. И. Тереховой, охотоведа Топкинского



района В. В. Рогачева, старшего экономиста Тисульского госпромхоза Л. Г. Бурцевой, директора госпромхоза «Кузнецкий» Н. И. Ткача, тракториста Тисульского госпромхоза А. Ф. Беспалова, когда они называли единственным из трех кандидатов на должность генерального директора объединения Т. А. Недосейкину. И когда председательствовавший на конференции директор Тисульского госпромхоза В. Р. Античенко пригласил голосовать, абсолютное большинство выборщиков отдали предпочтение Тамаре Акимовне.

ВЫБОРА

Возможно, на этом можно было поставить точку. Выборы в объединении «Кемеровопромохта» еще раз наглядно подтвердили, что демократия дает шанс добруму опытному специалисту, готовому повести коллекцию к новым рубежам. Не назвать их, не очертить круг проблем, стоящих перед промысловиками области — значит не понять, почему именно таким был выбор участников конференции.

Сейчас трудно найти человека, который бы не интересовался проблемами экологии. В нашем индустриальном Кузбассе они обнаружились и обострились настолько, что стали проблемой номер один. Но кто при этом знает, что задолго до того, как все это обнаружилось вот с такой разрушительной силой, охотоведы первыми подали сигнал тревоги. И не только рассчитали, что дальнейшая интенсивная эксплуатация природных ресурсов может поставить на грань гибели все сущее в тайге, но и даже саму тайгу, если не прийти на помощь. Это благодаря усилиям охотоведов давно стали привычными обитателями нашей тайги соболь, сокол, бобр, успешно акклиматизированы американские норки и ондатра.

Рассказываю все это лишь с одной мыслью: в центре всех этих событий на протяжении вот уже четверти века неизменно находится Тамара Акимовна Недосейкина, которая все эти годы проработала в уп-

равлении охотничьего промышленного хозяйства облисполкома. Недавно я был свидетелем ее встречи с директором Кузнецкого госпромхоза Николаем Ивановичем Ткачом. Вместе они осматривали на окраине Мысков поляну, чтобы построить на ней ферму по выращиванию пасцов. Удастся осуществить этот план — госпромхоз получит как бы второе дыхание, появится стабильный источник доходов. Возможно это будет и городу: ведь вся сверхплановая продукция пойдет в местную торговую сеть.

Говорили Недосейкина и Ткач о дне завтрашнем, а сами нет-нет да и возвращались к событиям почти четвертьвековой давности, когда они, оба молодые и энергичные коммунисты, настойчиво искали в горах Кузнецкого Алатау такие места, где бы можно было построить пасеки, получать большой мед.

— В тех походах я почти все горы исходила вдоль и поперек, — вспоминает Тамара Акимовна. — Вроде мужское это занятие — таежный промысел, а я вот себя без него и представить не могу.

В. МОИСЕЕВ.

НА СНИМКЕ: Т. А. Недосейкина.

Фото Ю. Сергеева.

слово депутату

ПРОСИТЕЛЬ, СНАБЖЕНЕЦ, ТОЛКАЧ?

Семь созывов кряду жители Кочуры избирают депутатом в Таштагольский городской Совет Петра Николаевича Валеева, своего односельчанина, который и родился, и вырос здесь.

В городском Совете народных депутатов Валеев — всегда в числе депутатского актива, долгое время был членом исполкома, незаменимый участник подготовки к сессиям многих сложных вопросов.

В нынешнем сезоне он возглавляет постоянную комиссию по охране природы и окружающей среды. Сегодня предоставляем слово депутату.

Посети В. Ф. Кокарев тоже депутат городского Совета. Но потребовать с руководителей, хотя бы того же Кокарева, невозможно. Каждый руководитель — сам депутат. Как же он спросит с соседа по заседаниям, если завтра сам окажется на его месте? Не потому ли вот уже третий созыв не могут добиться строительства магазина в Кочуре?

Укоренившаяся практика, когда депутат ходит в роли просителя, зашла слишком далеко. Нередко и весь горсовет безуспешно выступает в этой роли.

Я не раз высказывался на страницах городской газеты «Красная Шория» о том, что Шерегешское лесозаготовительное предприятие наносит непоправимый ущерб природе, экономике, здоровью жителей, не используя, а сжигая отходы от разделки леса в печах, прозванных в нашем поселке «крематориями». Печатала мой материалы об этом и газета «Кузбасс». На сессии горсовета принимали решение: прекратить это безобразие. Но Министерство внутренних дел ставит свои ведомственные интересы выше интересов жителей Таштагола. Да что там Таштагол! Пожалуй, и всей Горной Шории. Ведь не прекращают сплав леса по нашим рекам, и сокращают его рубку.

цы, поселки? Да потому, что деньгами на них содержание распоряжаются городские и сельские Советы. Депутат, имея деньги, выступает в роли заказчика. И честь, и хвала, и даже премия ему за хорошо сделанное дело, за экологию.

У нас же в любом городе хозяев много, а порядка мало. Почему у нас в Советы стараются избрать начальника или директора? У него деньги, материалы, техника. Как с депутата спрашивать с него можно строго? Ну а если для него депутатские обязанности обуз? А может, из-за своей занятости он и не способен их честно выполнять? Это не важно? Трактор и пару кубов бетона все равно выделит. Хотя бы для своего округа. Но у него еще, как у руководителя предприятия, масса приспанных ему исполнителем поручений или поставленных в план по наказам избирателей. Если он их не выполнит, ничего страшного нет. Никого еще за невыполнение наказов избирателей ни разу не наказали.

Сейчас, в период перестройки, когда идет борьба за нового человека, депутат в ответе и за нравственное воспитание. Воспитывать лучше всего примерами: значит, ни один избиратель не должен оставаться невыполненным. И сам депутат должен быть прежде всего политиком, а не снабженцем, толкачом, доставалом.

П. ВАЛЕЕВ,
депутат Таштагольского городского Совета народных депутатов.
г. Таштаголь.

ФЛАГ НАД АРЕНОЙ

РОСКОШНАЯ публика заполнила в тот день ложи Гамбургского цирка. Зрительские ряды отсверкивали бриллиантами, одетые в ливреи услужливые капельдинеры разносили прохладительные напитки. Все было как обычно перед началом представления. Необычной была сама программа, в которой впервые за рубежом выступали артисты из Советской России. И, разумеется, никто из гостей, пришедших в цирк, не задумывался о том, что в этот осенний день 1927 года далеко от Гамбурга первая в мире страна рабочих и крестьян праздновала десятилетие Октябрьской революции.

Ничто не предвещало бури. Весело наигрывал оркестр, ловко подкидывали кольца жонглеры, прыгали через барьерчики собачки с яркими бантиками, рыжие клоуны отшивали друг другу смачные оплеухи..

Шпрехталмейстер зычно объявил:

— Алибек Кантемиров! Грянула музыка. И вдруг... На арену — нет, не выехал — вышел всадник в белой черкеске на золотистом коне. Он мчался по кругу, а над ним — развернутый ветром движение полыхал алый флаг. Золотом на трепещущемся полотнище сверкала эмблема труда — серп и молот.

Ложи молчали. Но где-то там, на самой верхотуре, почти под куполом, куда пропадались дешевые «стоячие» билеты, раздались одобрительные выкрики, аплодисменты. Тут всполошились и ложи. Какой-то приезжий господин завопил: «Убрати!». Какие-то люди заспешили налево успокаивать галерку...

А всадник, передав флаг пастору, продолжал свое страстное выступление. Он на всем скаку подлезал под живот лошади и через миг вновь оказывался в седле. Он выхватывал револьвер. Выстрел! Пуля точно уложила в наименую чад форштадта мишень.. После очередного каскада головокружительных трюков он вновь сжал в руке древко флага, поднял коня на дыбы, развернул и... учился за занавес.

Слава вам, Алибек Тузарович, непревзойденный мастер арены! Сегодня, в праздник Октября, мы с особенным

В эти дни в Кемеровском государственном цирке проходят выступления группы джигитов-наездников под руководством народного артиста СО АССР Хасанбека Кантемирова. О славной династии советских цирковых артистов, о ее основателе — прославленном джигите, народном артисте РСФСР Алибеке Тузаровиче Кантемирове рассказываем мы сегодня.



чувством вспоминаем вас — первого знаменосца советского цирка за рубежом.

Те гастроли советских артистов длились почти четыре года. И каждый вечер на ма- неже появлялся джигит с красным флагом своей страны. Флаг пытались изъять полиция. Артисту грозили расправой скитающиеся по зарубежным городам казаки генерала Шкуро. Кантемирову предлагали огромные деньги на двух условиях: первое — выбросить флаг и второе — навсегда перейти работать в любой из лучших цирков Европы.

Ответ на это был один:

— У нас в Осетии говорят:

Отец, Мать, Родина — не продаются!..

Как жаль, что эту фотографию мы не можем опубликовать в газете: очень уж поработали над ней годы, поиски снимка, поблек. Неизвестный фотограф сделал его в 1928 году, в том же Гамбурге. На фото — джигиты Осетии. В центре — улыбающийся Алибек Кантемиров. А в привом нижнем углу снимка отчетливо виден юношеский мальчик — в черкеске и даже с кин-

жалом. Обеими руками он на-крепко сжимает стоящее на земле древко флага. Да, юный джигит держит тот самый флаг, с которым прославил по всем манежам Европы его отец. Этот малыш — Хасанбек, старший сын Алибека Кантемирова. Это — нынешний народный артист Республики Хасанбек Кантемиров, сегодняшний гость Кузбасса. Каждый вечер всадники Хасанбека, среди которых его дочь — заслуженная артистка СО АССР Кадикана, сыновья Алибек и Анатолий, Рафаэль Инзоргалиев и дочь Рафаэль — Альбина, демонстрируют на арене Кемеровского цирка чудеса джигитовки.

...Позднее, уже в 1932 году, афиша на фасаде Ивановского цирка извещала: «Самый юный джигит СССР Толя Кантемиров!» Восьмилетний артист, прошедший у отца ох какую нелегкую школу, буквально покорял зрителей ловкостью, бесстрашием, совсем не детской отвагой.

Читатель может спросить: «Почему «Толя»?». Честно говоря, не знаю, кто и когда посоветовал (или признался?) Алибеку Тузаровичу назвать на афишах своих сыновей русскими именами. Но так вышло, что Хасанбек стал Толей, средний сын Ирбек — Юрий, млад-

ший Мухтарбек — Мишей. Зато теперь не только в нашей стране, но и далено за ее пределами знают великолепных артистов — и Хасанбека, и народного артиста РСФСР Ирбена, и народного артиста Северо-Осетинской АССР Мухтарбека Кантемировых.

Вместе с отцом они создали беспримерную школу джигитовки, признанную во всем мире. Кто из нас не восхищался лихими кавалерийскими сценами в кинофильмах? Но мало кто знает, что большинство конных трюков, используемых при киносъемках, разработано Кантемировыми. Они сами участвовали более чем в пятидесяти фильмах. А сколько боев, скачек, погонь сделано на экране мирового кино «по кантемировскому методу» — не счесть!

В цирке многие трюки, разговор о которых начинается словом «впервые», рождены на репетициях Кантемировых.

...Великая Отечественная. Памятным хмурым утром лета сорок первого года на улицах Москвы раздались звуки мопыт. Это прямо из цирка уходили на фронт конники номера Мишика Туганова — первого ученика Алибека Кантемирова. И

в коннице Доватора отлично воевали парни, которых учили держаться в седле, лихо «рубать лозу» цирковой артист Кантемиров. Сам Алибек Тузарович тоже рвался на фронт, но помехой тут стал преклонный возраст. И тогда старый артист как-то сумел переправить под город Орджоникидзе «шапито», и там, под брезентовым куполом готовил мальчишам для пополнения армейской кавалерии.

Зато Хасанбек в 16 лет надел солдатскую форму и до конца войны ее не снимал. Жаль только, не попал в кавалерию, бойцом мотовоза был старший сын Кантемирова.

Кантемировы. Эта династия — эпоха советского конного цирка. Уже давно со своим коллективом выступает Ирбек, новое слово жанре сказал и Мухтарбек, создавший совсем недавно конный театр. Заслуженным успехом неизменно пользуется выступление джигитов Хасанбека Кантемирова.

Сам глава династии в последний раз выехал на манеж в день своего девяностолетия. Сколько о нем можно было бы рассказать! И о неустанным творческом поиске в цирке, на киносъемках. И о крепкой дружбе с маршалом Буденным, и о кротких радостных для обоих встречах с Олеко Дундичем... Но разве вместе все в строи газетной статьи? Толстенную надо написать книгу, чтобы вместе всю долгую жизнь народного артиста РСФСР, кавалера ордена Ленина Алибека Кантемирова, сына белого осетинского крестьянина.

Он ушел из жизни, семидесят не прожил до своего столетия. Ушел, оставив богатое творческое наследие, оставил в сердцах тысяч людей добрую память.

А искусство Алибека Кантемирова — оно живо. Свидетельство тому — хотя бы сегодняшний вечер на арене Кемеровского цирка. Вновь прозвучит в оркестре зажигательная мелодия. Вновь вылетят на залитый светом круг всадники. И пойдет круговорот сложнейших трюков, засверкают клиники старинных шашек, в ураганном темпе одни за другим промчатся по манежу всадники. И вспыхнет над ареной алый флаг. Точно такой же, с каким прошел перед потрясенным гамбургцами Алибек Кантемиров ровно шестьдесят один год назад. И теперь древко этого флага будет сжимать в руках молодой джигит — внук Алибека.

И. ЛЯХОВ.

НА СНИМКЕ: артисты Кантемировы на арене Кемеровского государственного цирка.

Фото В. Грызухина.

из блокнота журналиста

ОРДЕН ЗА БОЛЬШОЕ МОЛОКО

Н ЕДАВНО стоял в очереди за разливным молоком в «Ручейке». С очередь нервничала, роптала и мечтала, чтобы в ней оказался хоть один из начальников местного агропрома...

Какая-то женщина рассказывала: «Ко мне недавно родственница из деревни приезжала, она дояркой работает. Порассказала, что у них там творится! На летнем гурте проводят лойки, солют молоко в емкость и ждут машину. А той все нет и нет. Подходит время уже вечерней дойки. Что делать? Слезами, говорит, доярки умоляются и сливают молоко прямо в речку...».

Меня этот рассказ поразил тем, что он почти не отличается сегодня от того, что мне самому приходилось наблюдать двадцать лет назад, в середине шестидесятых годов, в наших совхозах.

Тогда меня, вчерашнего городского школьника, ставшего фотокорреспондентом районной газеты, часто по-ражала картина: кругом грязь, навоз, а рядом сверкающий подойник с произвольно белым молоком...

Редактор требовал от меня хороших, красивых снимков наших замечатель-

ных животноводов. Они, эти женщины, были действительно замечательные. Но совсем не похожие на тех, которые смотрели с плакатов у контор: в белоснежных платочках, таких же халатах, с улыбкой обнимавшие

ца попадаю в темноту. Стою, чтобы присмотреться. Женские голоса поблизости. Ничего не вижу. Только слышу:

— С какой это стати?..

— Группы-то у нас у всех одинаковые...

— И как она нам в глаза смотреть будет!

Я подошел, наконец, к дояркам, спросил, где у них тут героиня работает. Замолчали. Потом зло прозвучало:

— Где же ей еще быть? Вон в том конце своих полудохлых рекордсменок кормят!

— За что вы так?

— А за что нас-то так!

— прозвучало в ответ. Ничего не поняв, я осторожно двинулся в дальний конец коровника.

Сейчас я уже не помню ее имени. Помню только, что увидел невысокую статуэтку фигуру в черной фуфайке, в темном платочке. Привычными движениями

ми она подавала вилами силюс своим коровам. За метив меня и узнав, зачем ее ищу, не прекращая работать, бросила:

— Уезжайте! Не буду фотографироваться! Некогда мне тут с вами.

Я стоял, не зная, что делать. Слишком категорично звучали ее слова. Стал бормотать, что не могу вернуться в редакцию без портфеля, мол, газета ждет.

Наконец, она присела на край кормушки, и я увидел лицо еще не пожилой, но бесконечно уставшей женщины. Сколько ей было — тридцать пять, пятьдесят лет? Не знаю.

— Оставьте меня в покое. Что я вам всем сдела-ла? За что мне такое несчастье? — тихо произнесла она, стягивая платок с головы и пряча в нем лицо. — Не нужно мне никакого ордена. Жила себе спокойно, работала, как все, никому не мешала. А тут на тебе — орден придума-

ли! На кой он мне... Меня ведь со свету теперь скинули, а я здесь родилась, выросла, семья... Уже хоть сейчас бросай все и уезжай от стыда подальше. Ведь работа обыкновенно, мне не надо больше, чем другим. Хочу быть в ладу с людьми, а не с вашими наградными разнарядками. Если бы действительно его заработала, а то ведь стыдно перед людьми. Нет, не буду его принимать. Беда мне от этого ордена...

Женщина плакала.

Это было первое редакционное задание, которое я не смог выполнить. «Дело» об откое от ордена дошло, конечно, до райкома. Но там все и затихло. Поработали с «новым маяком», повоспитывали, приучили к президиуму, к Доске почета...

Много было потом еще наградных Указов но больше таких инцидентов не возникло. Приучили народ к наградам, которые сыпались дождем, превращая в распутницу всю деревенскую жизнь.

Вот такую историю я вспомнил, когда накануне праздника простоял в очереди за молоком почти час.

Евг. БАГАЕВ.



люди кузбасского спорта

ЕСТЬ У КОРОЛЕВЫ РЫЦАРЬ...

ЕСТЬ в Кемеровском районе поселок со странным названием — «Металлплощадка». Ничем не примечательный в обычной жизни, он хорошо известен в спортивном мире. Работает здесь тренером (и живет до сих пор), постоянно схватываясь с проблемами, Юрий Васильевич Подолелов. Душа — человек, но с характером при всей своей внешней мягкости.

Это из его «кузницы» вышли мастера спорта международного класса Петя Гаус и Александр Ретинский. К нему, тогда еще нетитулованному тренеру, привел однажды художника шестиклассника Геннадия Изаненко. Старший брат занимался спортивной ходьбой сельзно, был кандидатом в мастера спорта и хотел, чтобы Славка пошел по его стопам.

Иваненко-младшему этот вид спорта не понравился. И это было понятно. В таком возрасте, скажем, куда интересней проделывать фокусы с футбольным мячом, нежели прозаически топать, да еще непривычно работая ногами.

Короче, пути Иваненко с Подолеловым разошлись надолго. Возможно, и навсегда, не пристрастился Вячеслав, живший в ту пору уже в Кемерово, бегать на работу. До комбината шелковых тканей, где тоудился слесарем, и обратно. А потом решил как-то вспомнить «молодость» — попробовал походить и с удивлением обнаружил, что испытывает немалое удовольствие от этой пожаринистой ходьбы...

Встретился с Подолеловым. Юрий Васильевич особой радости не выражал. Скорее, усомнился: «Куда ты, парень, в свои 22 года? Извини, «старый» уже...».

А мне уже идея эта захлестнула. Стимул появился — доказать самому себе, что до мастера спорта смогу дойти. В общем, рассчиталася я с КШТ, приезжая к нему домой: так, мол, и так... Юрий Васильевич удивился, конечно. Однако работать со мной согласился.

Так неожиданно начиналась его спортивная судьба. Удивительная, что и говорить. Ведь всего за пять лет ему удалось прошагать (в буквальном смысле) путь от начинающего до известного спортсмена. Более того — покорителя олимпийской вершины.

Без честолюбия в спорте делать нечего. А потому и тренер, и его воспитанники, приступая к олимпийской подготовке, намеревались дать бой конкурентам.

Поначалу шло все неплохо. После местных сборов в Мекчице Изаненко набрал высокий дух формич, готовился к матчу СССР — Италия — Испания. Однако высокогорье сыграло с ним злую шутку. В Испании он оказался в «атме». За этой неудачей подготовка прругая — простыня, оч прошел целый месяц. А затем

Нас разделяли трехчасовой временной полет и 120 минут полета на серебристом ТУ. Но когда телекамера вывела его на финишную прямую, мы почти физически ощутили, что присутствует при рождении сенсации. Потому что последние из 50 тысяч метров он, гордый своим одиночеством, шел легко и раскованно, пружинящим шагом перечеркивая несостоятельность прогнозов.

Вячеслав Иваненко входил в историю олимпийского движения. Он только еще приближался к той черте, и нетерпеливые телетайпы готовились сообщить об этом всему миру. А мы с затуманными от радости взорами мысленно уже примеряли тяжелую — единственную на всех кузбассовцев — золотую медаль. Такую же весомую, как и его победа. Первого советского олимпийца в этом виде спортивной ходьбы.



на весеннем сборе в ГДР, выступая на 20 километров, вообще сошел с дистанции — сковала ноги...

Было от чего пасть духом. А тут еще пошли разговоры, что, дескать, Иваненко уже не тот, что надобно ему, как и другим кандидатам, пройти через отборочное сито...

— Несмотря ни на что, мы вели усиленную подготовку, и 29 мая я стартовал в Риеке на чемпионате СССР. Нас было 65 претендентов на три путевки в олимпийскую команду. Борьба получилась изнуряющей, тяжелой, как и сама трасса.

В этом стилизованном хронике Вячеслава рождалася как бы заново. После 30 километров сопутнических не выиграл никто. И он «испортился», ушел в отрыв, впереди став членом стражи на дистанции 50 километров. Так состоялось его возвращение в сборную.

В Северную Испанию летел с уверенностью, ощущая солидный приток сил. Боец по натуре, он с нетерпением ждал схватки со своими давними знакомыми Х. Гаудером и Р. Вайгелем — спортсменами из ГДР, явными, по оценке специалистов, претендентами на золотую медаль.

Вячеслав намеревался выигрывать. Едущее честное, что тревожило, — не выпустили бы на них начальствующий пав, ведь неудач у сборной страны было в достатке... Однако встретили нормально.

Начиная с этого этапа начался ребята сильнейший тренер сборной СССР В. Б. Доровских. Побеседовал, поедупредил: идти, не лягаться, бояться до конца. Словом, обстановка была рабочей, без нервотрепки.

И вот день старта.

На олимпийский стадион мы приехали в семь утра. Последние наставления тренеров и старт. Прошли круг — и на трассу.

Вначале вперед вышли два мексиканца. Но их никто не поддержал — все хитрые. Через 15 километров один из них сошел с дистанции, ну а второй прибился к нам сам — темпа не выдержал.

Наблюдали за Гаудером и Вайгелем. Видим, хотят взвинтить темп. Мы на это никак не отреагировали. Тут финн с нордиком уходят метров на 50. Опять никто на уловку не поддается...

Прошли 25 километров, и вот тут-то и началась больба. Сперва вышел вперед Александр Поташев, я его поддернул. Он сбавил скопость, встал за немиами, я в это время ускорился. Соперники тоже.

Когда до финиша оставалось пять кругов. Саша не выдержал темпа. Ну а я, видя это, решил уйти от соперников.

Что-то началось! Юрий Васильевич и Доровских ругаются — почему я так рано начал уходить в отрыв? А я все увеличивал темп, не слушая их... Почему? Когда шел за

дистанции 50 километров, чувствовал, что сдают ребята, не вытянут...

Короче, увеличил разрыв до 27 секунд и финишировал с олимпийским рекордом. А вот до мирового не дотянулся — хватило 13 секунд.

Мы помним, как это было. Гордый своим победным одиночеством, Иваненко ожидает на финише соперников.

И первое, что делает — невысокий и вроде бы хрупкий, — обнимает долговязого Вайгеля, затем подошедшего Гаудера.

Мы не ожидали такого рывка и были бессильны что-либо сделать, — признается потом потрясенный Рональд Вайтель.

И только заслуженный тренер СССР Юрий Васильевич Подолелов и заслуженный мастер спорта Вячеслав Иваненко будут знать истинную цену этой важной победы. Ведь до сих пор никто из советских ходоходов не становился олимпийским чемпионом на

дистанции 50 километров. Их называют рыцарями асфальтовых дорог. Может, выскажу, но, думается, в точку. Потому что, как и в любом виде спорта, есть своя поэзия и спортивная ходьба. Разве что особенная, суровая. Такая же, как и люди, понимающие ее. Люди, подчеркнем, с твердым характером.

Нет, что ни говорите, а королева спорта — легкой атлетики — есть кем гордиться! И пока есть у нее такие рыцари, как Иваненко, она может быть спокойной и уверенной в будущем.

Вячеславу всего 27. Конечно, можно было бы податься искушению (вершина-то достигнута, уйти из большого спорта). Но он считает иначе. Думает выступить на следующей Олимпиаде.

Позвонил ему как-то на днях. — А папы нет дома, — сказал шестилетний Максим, — он снова на тренировке...

О. КУРОЧКИН.

На снимках: олимпийский чемпион Вячеслав Иваненко; и опять тренировки в семейном кругу.

Фото А. Блатницкого.

футбол

СЧЕТ, ДОСТОЙНЫЙ ИГРЫ

Кемерово. Стадион «Химик». 5 ноября. «Кузбасс» — «Гурия» (Ланчхути). — 4:0 (2:0).

Судьи: А. Барышников, А. Киселев (оба — Москва), В. Иванкин (Новосибирск), «Кузбасс»: Крюков, Михневич, Романюк, Лихачев, Колчин, Чимбиров, Галайба, Линников (Болотов, 75), Землин, Капустин (Раздаев, 46), Рогалевский.

«Гурия»: Красников, Тебучава, Чадунели, Бонлауэн, Пархоменко, Цомая, Кабисашвили, Хлус, Яворский, Придонишвили, Гогричани.

Голы: Михневич (4), Рогалевский (22), Раздаев (60), Романюк (62).

Предупреждены Тебучава, Чимбиров.

С подъемом, как и предыдущую, провели последнюю встречу первенства наши футболисты.

Правда, в начале матча гости (Гогричани и Хлус) первыми потревожили Крюкова опасными ударами. Но затем игра надолго переместилась к воротам «Гурии». И голы не заставили себя долго ждать. Вначале Михневич обводящим ударом послал мяч мимо «стенки». Затем отлился Рогалевский.

После перерыва южане попытались изменить ход встречи, но безуспешно действовал вратарь «Кузбасса». А вот от контратак хозяев гости не убереглись. В одной из них, выйдя к воротам, четко распорядился мячом Раздаев. Это напомнил 216-й гол лучшего бомбардира первой лиги. Ну а последнюю точку в суполоке у ворот «Гурии» поставил Романюк.

Результативной игрой на финише порадовали футболисты «Кузбасса», сезон для которых не кончается — 8 ноября команда улетает в Индию, где пролетят ряд товарищеских матчей.

О. МИТИЧ.

	В	Н	П	М	О
«Памъ»	24	10	8	78-44	58
«Ротор»	25	7	10	76-37	57
СКА	23	10	9	69-35	56
«Гурия»	23	7	12	71-44	52
«Пратакор»	21	10	11	64-38	52
«Дина-мо» (С-т)	18	11	13	59-46	47
СКА «Карнаты»	18	8	16	51-39	44
«Паутава»	18	7	17	56-54	43
СКА (Р)	16	10	16	57-64	42
«Рост-сельмаш»	16	8	18	59-67	40
«Шинник»	16	8	18	48-48	40
«Город»	17	5	20	46-58	39
«Спартак»	15	9	18	57-60	39
«Таврия»	13	14	15	34-43	38
«Кузбасс»	13	14	15	38-39	38
«Динамо» (Бт)	15	6	21	40-53	36
«Металлург»	12	13	17	30-43	36
«Урал»	14	7	21	55-83	35
«Кубань»	12	11	19	41-58	35
«Заря»	11	10	21	44-59	32
«Звезда»	10	12	20	37-59	32
«Колос»	10	7	25	31-62	27

погода

Гидрометбюро сообщает: 7 ноября днем по области будет переменная облачность, местами небольшой кратковременный снег, метель. Ветер западный 9—14, местами 15—20 метров в секунду. Температура 10—15, по югу 4—9 градусов мороза. Гололедица. Давление будет расти, влажность существенно не изменится.

Следующий номер газеты выйдет 8 ноября.

Редактор
А. В. ТРУТНЕВ.

НАШ АДРЕС:

650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 23.

ТЕЛЕФОНЫ:

для справок — 52-32-74, справки по письмам — 52-03-22.

Адрес излательства «Кузбасс»: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

Тел. 52-78-88.
Газета выходит 300 раз в году ежедневно, кроме понедельника.

Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 п. л. Печать высокая.

ИНДЕКС 51901

1 2 3 4 5 6

ОП 06295. Заказ № 256